
  

未入力 

1% 

男 

44% 
女 

55% 

未入力 

1% 

１０代 

4% 
２０代 

4% 

３０代 

15% 

４０代 

12% 

５０代 

22% 

６０代 

26% 

７０代 

10% 

８０代 

6% 

考えている 

62% 

考えたこと

がない 

34% 

考える余裕

も必要もな

い 

4% 

下常吉地域まちづくり計画策定 

のためのアンケート結果報告書 
 

 

【地区の概況】                       【アンケート 回収率】 

世帯数 人 口 男 女 
 

配布数 回答数 回答率 

79世帯 212人 95人 117人 205 116 56.6% 

（H25.4.1）  

 

１ あなたの性別をお尋ねします。 

 

（単位：人） 

 

 

２ あなたの年齢層をお尋ねします。 

 

      （単位：人）  

 

 

 

 

３  あなたは、自分の家庭や地域が5年後、１０年後、20年後どうなっていくか将来の姿を 

考えたことがありますか？ 

 

             （単位：人） 

 

 

 

 

男 51 

女 64 

未入力 1 

計 116 

１０代 5 ６０代 30 

２０代 4 ７０代 12 

３０代 17 ８０代 7 

４０代 14 未入力 1 

５０代 26 計 116 

考えている 71 

考えたことがない 39 

考える余裕も必要もない 5 

計 115 



  

はい 

56% 

いいえ 

9% 

わからな

い 

35% 

先祖代々

住み続け

ているか

ら 

39% 

家や田や

山がある

から 

38% 

人付き合

いなど生

活が快適

だから 

16% 

仕事があ

るから 

3% 

その他 

4% 

仕事がない 

7% 家がない、また改

修が必要だから 

14% 

人付き合いなどわ

ずらわしいことが

多いから 

29% 

地以外で生活して

いる家族や親せき

に一緒に住もうと

言われているから 

14% 

その他 

36% 

４ 今後もこの地域に住み続けたいと思っていますか？ 

 

         （単位：人） 

 

 

（はい）         （単位：人） 

 

（その他） ・住み続ける以外に方法が無いから 

・自然がいっぱいあるから 

（いいえ）                       （単位：人） 

仕事がない 1 

家がない、また改修が必要だから 2 

人付き合いなどわずらわしいことが多いから 4 

地以外で生活している家族や親せきに一緒に住もうと言われているから 2 

その他 5 

計 14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他 

・ 都会は便利であるが自然がたくさんある今の地域が良い。 

・ 今住んでいて家があるから。 

・ 区等役員の考え方が合わない。 

・ 若い頃は出たいと思いましたが、自分も高齢になり住み慣れた土地がよい。 

・ 車があれば立地条件も良く、」自然環境もよく、住み続けたい。 

はい 65 

いいえ 10 

わからない 40 

計 115 

先祖代々住み続けているから 40 

家や田や山があるから 39 

人付き合いなど生活が快適だから 16 

仕事があるから 3 

その他 ４ 

計 102 



  

良くなってい

く 

2% 

少し良くなる 

3% 
変わらない 

32% 

少し悪くなる 

21% 

悪くなる 

41% 

その他 

1% 

５ この地域での暮しは、今後どうなっていくと思いますか？ 

 

          （単位：人） 

 

 

    変わらなければならない。地域の人達の協力、助け合いがより重要となる。 

 

６  この地域が発展していくためには、人口を増やしていくことが望まれますが、この地域

の魅力を高めて、地域外からの定住者促進いわゆるUターンや I ターンの人たちを受け入

れるためにあなたはどのような対策が必要と思いますか？ 

 （Uターンとは、地元で育った人が帰ってくる、I ターンとは出身者でない人が帰ってくるという意味です。） 

 

（自由記述） 

・ 仕事場の確保。 

・ プロのグループが必要。 

・ 土地、住宅等施設が必要。 

・ 地場産業がない。工場誘致。仕事がないと若い人などＵターン、Ｉターンなど望めない。 

・ 特産品の開発とか雇用の創出が必要。 

・ 家族の絆を大切にし、地域を思う温かい心を持った人づくりが大切。 

・ 市営住宅の建設。 

・ 閉鎖的、排他的、ご都合主義的なナショナリズムの解除。 

・ 鳥獣害緩衝帯の整備（バッファゾーン）。山を切り開き鳥獣害のない村に。 

・ 豊かな人間関係。田舎ならではの良さ。 

・ 職場の確保と住宅造成による居住者の増加。 

・ 空き家整備、転貸制度、魅力ある地域づくり。 

・ 地域を他地区に発信する工夫を。 

・ 結婚し住居を構える場合は補助金を。 

・ 田や畑の荒廃を防ぐ。空き家対策を。 

・ 農地の流動化を推進する。 

・ 環境整備が必要。 

・ 過疎地に対する国、府の抜本的な対策を。 

・ 企業誘致や農林業で生活できる対策を。 

・ 魅力ある職場があること。 

・ 若者の定住対策の確立。 

・ 安定した就職場（正規職員）を。 

良くなっていく 2 

少し良くなる 3 

変わらない 36 

少し悪くなる 24 

悪くなる 47 

その他 1 

計 113 



  

思う 

74% 

思わない 

7% 

わからない 

19% 

そう思う 

69% 
そうは思

わない 

7% 

わからな

い 

24% 

７ この地域が将来どうなって欲しいと思いますか？ 

 

（自由記述） 

・ 子供の声が聞こえる、笑い声が聞こえる地域。 

・ 冬季が住みやすくなってほしい。特に早期の除雪作業。 

・ 子供を含む若い世代が増える。 

・ 地場産業（農業や商業）が活性化すること。 

・ 老人が住みやすい地域づくり。 

・ 他の地区との共同的な町づくりで、プロジュースし発展的な町に。 

・ 心安らぐ、明るい会話が飛び交う助け合える地域。 

・ 世帯数、人口の減らないこと。 

・ 住みよい地域、犯罪のない地域。 

・ 子供も年寄りも世代をまたがって交わり、暮らしを支え合う地域。 

・ ３０年前の子供がたくさんいた頃に。 

・ 里山の整備で田畑がお年寄りでも管理できる。 

・ 今のままでよい。特別発展しなくてもいい。 

・ 自然を大切にして田畑を守り、作物を出荷する。 

・ 豊かな地域。 

・ 地域住民が集まれる拠点がある。 

・ 子供が増えること 

 

8  地域が発展していくためには、人口を増やし若い人たちが生活できる経済基盤を作る必要が 

あると思いますか？ 

 

        （単位：人） 

 

 

 

 

9 これからは人々がともに支え合い助け合ってみんなで課題を解決していく共助の意識と行

動が大切になると思いますか？ 

        

        （単位：人）   

 

 

思う 84 

思わない 8 

わからない 22 

計 114 

思う 76 

思わない 8 

わからない 26 

計 110 



  

できる 

3% 

できない 

34% 

わからない 

63% 

思う 

5% 思わない 

16% 

わからない 

46% 

テーマに

よってはか

かわりたい 

33% 

10 これからの地域づくりは、行政に頼らず、自立できる地域にしなければならないと思いま

すが、あなたはみんなの力でそれができると思いますか？ 

 

        （単位：人） 

 

 

11 あなたの住んでおられる集落（区）を今より住みよくするためには、どんなことが考えら

れますか？ 

 

（自由記述） 

・ 住民の確保。 

・ 高齢者が近くで買い物できる店がほしい。 

・ 共同作業や地域協力などの精神が薄らいでいるように思われ寂しい。 

・ とにかく働く場所。 

・ 一人一人が思いやり、地域で誰もが参加できることを考える。 

・ 外から来た人を気持ちよく迎えられる環境。 

・ 生活の安定。 

・ 行政の施策と指導者。 

・ 災害、獣害からの安全確保。 

・ 魅力の発掘、再認識。 

・ 気軽に立ち寄れるコミュニティの場づくり。 

・ 道路整備と農地を住宅地に転用できるよう農地法の改正。 

・ 区行事への積極的参加。 

・ 公共交通手段の整備。 

・ 食事宅配サービス。 

・ 独居老人対策。 

 

12 あなたは、大宮南地域里力再生計画に積極的にかかわっていきたいと思いますか？ 

 

             （単位：人） 

 

 

 

 

できる 4 

できない 38 

わからない 71 

計 113 

思う 6 

思わない 18 

わからない 51 

テーマによってはかかわりたい 36 

計 111 



  

思う 

38% 

思わない 

15% 

わからない 

39% 

努力が足り

ない 

4% 

その他 

4% 

農業の持続できる体

制づくり 

16% 

高齢者福祉対策 

11% 

独居老人対策 

10% 

過疎地の集客機能 

8% Ｕ・Ｉターンなど定

住者の受け入れ体制

整備 

11% 

空き家対策 

4% 
特産品の開発 

5% 

産業お越し雇用の場

の創出 

14% 

青少年教育 

2% 

地域のＩＴ（情報技

術）戦略 

1% 

地域コミュニティー

の再構築 

7% 

救急医療体制整備 

6% 

自主防犯・防災の体

制づくり 

1% 

介護施設の整備 

3% 

その他 

1% 

13 区、公民館、村づくりなど各種団体の活動や行事は、地域の活性化に役立っていると思い 

ますか？ 

 

           （単位：人） 

 

 

○その他 

・ やり方の工夫が必要。 

・ 活動内容によって違う。 

 

14 地域まちづくり計画で優先すべき課題は何だと思いますか？次に当てはまるものを三つ選

んでください。 

                                      （単位：人） 

農業の持続できる体制づくり 46 青少年教育 6 

高齢者福祉対策 33 地域のＩＴ（情報技術）戦略 3 

独居老人対策 28 地域コミュニティの再構築 21 

過疎地の集客機能 24 救急医療体制整備 17 

Ｕ・Ｉターンなど定住者の受け入れ体制整備 33 自主防犯・防災の体制づくり ４ 

空き家対策 12 介護施設の整備 9 

特産品の開発 14 その他 3 

産業お越し雇用の場の創出 40 計 293 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○その他  

  ・ 地域行事の存続、復活 

思う 43 

思わない 17 

わからない 44 

努力が足りない 4 

その他 5 

計 113 



  

はい 

18% 

いいえ 

82% 

はい 

40% いいえ 

60% 

楽しい 

9% 

地域のため

に必要だか

ら 

24% 

伝統を守る

ため 

13% 

頼まれたか

ら 

14% 

楽しくない 

20% 

忙しい 

9% 

不必要だと

思うから 

2% 

その他 

9% 

15 当地域に必要だと思われるあなたが希望する施設はありますか？ 

 

       （単位：人） 

はい 16 

いいえ 74 

計 90 

 

○どんな施設でしょうか？ 

・ 小良品店。 

・ ウオ－キングコースの新設。 

・ 商業施設。 

・ 高齢者の娯楽施設。 

・ 小規模多機能老人施設。 

・ 診療所、ルハビリ施設。 

・ 病院、診療所、医療体制充実 

・ 道の駅 

 

16 地域行事に積極的に参加していますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

17 地域行事に参加、または参加しない理由は何ですか？（複数回答可） 

 

            （単位：人） 

 

 

○その他 

・ 仕事で時間がとれない。 

・ 行事があることがわからない。 

はい 43 

いいえ 65 

計 108 

楽しい １２ 

地域のために必要だから 32 

伝統を守るため 18 

頼まれたから 18 

楽しくない 26 

忙しい 12 

不必要だと思うから 3 

その他 12 

計 133 



  

はい 

17% 

仕方なく引

き受ける 

47% 

引き受けな

い、断って

いる 

36% 

他のことで

忙しい 

32% 

大変だから 

41% 

組織や団体

の活動に必

要性を感じ

ない 

10% 

その他 

17% 

はい 

43% いいえ 

57% 

18 地域の役員などを快く引き受けていますか？ 

 

              （単位：人）    

 

 

 

19 地域の役員などを快く引き受けない理由は？ 

 

           （単位：人） 

 

 

○その他 

・ 頼まれたことが無い。 

・ 高齢だから。 

・ 身体が不自由だから。 

・ 理解不足。 

・ 仕事が不規則な為。 

 

20 地域の組織の見直しが必要と感じますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○具体的にどの組織、または団体    ○新たに必要だと思われる組織、団体 

・ 隣組の編成。           ・ プロの団体。    

・ 各組織の連携が必要。       ・ 集落を超えた調整組織。 

・ 区、公民館活動。         ・ 若い女性の組織。 

・ 組織が多すぎる。         ・ 元気な高齢者のボランティア組織。 

・ 公民館活動 

・ 村づくり委員会 

 

はい 15 

仕方なく引き受ける 40 

引き受けない、断っている 31 

計 86 

他のことで忙しい 19 

大変だから 25 

組織や団体の活動に

必要性を感じない 

６ 

その他 10 

計 60 

はい 37 

いいえ 50 

計 87 



  

はい 

39% 

いいえ 

61% 

はい 

89% 

いいえ 

11% 

積極的に進め

る必要がある 

17% 

個人でやれる

ので組織化は

必要ない 

6% 

必要だが無理

である 

20% 

栄養携帯など

の条件次第で

考える 

18% 

わからない 

37% 

その他 

2% 

21 農業をされていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

○はいと答えた方、これからも農業を続けたいと思いますか。 

 

（単位：人） 

はい 32 

いいえ 4 

計 36 

 

 

 

22 集落営農を進めないと先行き営農持続は難しいと考えられますが、あなたは集落営農組織 

化をどのように考えますか？ 

 

                  （単位：人） 

積極的に進める必要がある 16 

個人でやれるので組織化は必要ない 6 

必要だが無理である 19 

営農形態などの条件次第で考える １７ 

わからない 36 

その他 2 

計 96 

 

○その他 

・ 今は難しい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい 39 

いいえ 61 

計 100 



  

はい 

60% 

いいえ 

40% 

はい 

99% 

いいえ 

1% 

はい 

61% 

いいえ 

39% 

現在も貸し

ていて、こ

れからも貸

したい 

66% 

新規参入者

に貸しても

よい 

5% 

売却したい 

8% 

放っておく 

10% 

その他 

11% 

23 農地を所有されていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

24 農地を所有されていて、農業を始める予定のない方は、現在お持ちの農地を今後どうして 

いく予定ですか？ 

 

              （単位：人） 

 

 

 

25 あなたは、地元産のお米を食べていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○いいと答えた方 

・ 今後は食べてみたい。 

 

 

26 山林を所有していますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

はい 61 

いいえ 40 

計 １0７ 

現在も貸していて、これから

も貸したい 

25 

新規参入者に貸してもよい 2 

売却したい 3 

放っておく 4 

その他 4 

計 38 

はい 107 

いいえ 1 

計 108 

はい 62 

いいえ 39 

計 101 



  

現在自ら管

理してい

て、これか

らも自分で

管理してい

く 

9% 

管理を森林

組合などに

委託したい 

20% 

売却したい 

18% 

放っておく 

37% 

その他 

16% 

望んでいる 

24% 

望むが期待

できない 

37% 

なるように

しかならな

い 

37% 

その他 

2% 

ある 

8% 

ない 

42% 

考えたこ

とがない 

50% 

○はいと答えた方は、現在お持ちの山を今後どうしていく予定ですか？ 

（単位：人） 

 

 

○その他 

・ 山があることは知っているが、どこにあるのかもどうなっているかも知らない。 

・ 考えたことがない。 

・ 荒れていくばかりで困っている。 

・ 現在は父が管理しているが、その後はわからない。 

 

27 先祖から受け継いだ家や田畑、山林を自分の子孫が後継してくれることを望んでいます 

か？ 

（単位：人） 

 

 

 

○その他 

・ 望んでいるが強制はしない。 

・ 子供がいない 

  

 

28 当地域のものづくりで経営が成り立ちそうなものはありますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

現在自ら管理していて、 

これからも自分で管理 

していく 

5 

管理を森林組合などに 

委託したい 

11 

売却したい 10 

放っておく 21 

その他 9 

計 56 

望んでいる ２３ 

望むが期待できない 35 

なるようにしかならない 35 

その他 2 

計 95 

ある 8 

ない 43 

考えたことがない 51 

計 102 



  

ある 

23% 

ない 

77% 

思う 

35% 

思わない 

13% 

考えたこ

とがない 

52% 

人 

13% 

自然環境 

30% 

山林 

5% 

里山 

8% 

水 

18% 

農地 

9% 

景観 

5% 

コミュニティ 

2% 

歴史的文化遺産 

2% 

立地条件 

0% 

食品 

4% 

イベント 

1% 

その他 

3% 

29 当地域で市場へ出せる特産品がありますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○あると答えた特産品 

・ 米（コシヒカリ） 

・ 里芋 

・ 豆 

・ うどん 

・ 野菜 

 

30 あなたは地域に何か役に立つことをボランティアとして協力しようと思いますか？ 

 

（単位：人）  

 

 

31  当地域のお宝は何ですか。また、地域おこしに役立つ資源はなんですか？ 

 

（複数回答可） 

（単位：人） 

 

 

ある 18 

ない 60 

計 78 

思う 36 

思はない 13 

考えたことがない 54 

計 103 

人 24 

自然環境 57 

山林 10 

里山 15 

水 33 

農地 16 

景観 9 

コミュニティ 4 

歴史的文化遺産 3 

立地条件 1 

食品 8 

イベント 1 

その他 6 

計 187 



  

新聞 

27% 

区等組織

広報 

24% 

回覧板 

36% 

防災行政

無線 

4% 

その他 

9% 

活用すべき 

36% 

今のままで

よい 

40% 

わからない 

24% 

持って

いる 

84% 

持って

いない 

16% 

使える 

60% 

使えない 

39% 

使えない

が習いた

い 

1% 

32  地域の動きを知る情報源は何ですか？ 

（単位：人） 

 

 

○その他 

・ 集落の寄り合い。 

・ 友人、知人等の交流から。 

 

33 防災行政無線はもっといろんな情報の伝達に活用されるべきと思いますか？ 

 

単位：人） 

 

 

 

34 あなたは携帯電話を持っていますか？ 

 

（単位：人） 

持っている 94 

持っていない 18 

計 112 

 

 

 

 

35 あなたはパソコンが使えますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

新聞 26 

区等組織広報 23 

回覧板 35 

防災行政無線 4 

その他 9 

計 97 

活用すべき 38 

今のままでよい 43 

わからない 25 

計 106 

使える 66 

使えない 43 

使えないが習いたい 1 

計 110 



  

使える 

54% 

使えな

い 

46% 

乗れる 

78% 

乗れな

い 

19% 

単車に

は乗れ

る 

3% 

マイカー 

79% 

バイク 

3% 

自転車 

3% 
バス 

3% 

誰かに乗

せてもら

う 

12% 

いる 

92% 

いない 

4% 

いるが近

くにはい

ない 

4% 

36 あなたはインターネットが使えますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

37 あなたは車に乗れますか？ 

 

（単位：人） 

乗れる 87 

乗れない 22 

単車には乗れる 3 

計 112 

 

 

 

38 買い物や病院通いの交通手段は何ですか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

39 あなたは困ったときに相談できる人はいますか？ 

 

（単位：人） 

いる 101 

いない 5 

いるが近くにはいない 4 

計 110 

 

 

 

使える 58 

使えない 50 

計 108 

マイカー 89 

バイク ３ 

自転車 3 

バス 3 

誰かに乗せてもらう １４ 

計 112 



  

家族 

85% 

隣人 

1% 

友人 

11% 

民生児童

委員 

1% 

その他 

2% 

大切に

してい

る 

84% 

してい

ない 

13% 

必要で

はない 

3% 

○いると答えた方、それは誰ですか？ 

 

（単位：人） 

 

 

○その他 

・ 親戚親族。 

 

40 あなたは近所付き合いを大切にしていますか？ 

 

（単位：人） 

 

 

 

 

41 あなたの現在、もしくは将来の生活でもっとも不安に感じていることをあげてください。 

 

（自由記述） 

・ 雇用の安定化、自然の異変（豪雨・地震。） 

・ 家族の介護。 

・ 地域の高齢化。 

・ 健康。 

・ 税等の上りに伴う生活の不安。 

・ 少子高齢化による人口減。 

・ １人暮らし。 

・ 自立と孤老生活の厳しさ。 

・ 老後の生活と田畑・家の管理。 

・ 若者の就業場所。 

・ コミュニティの崩壊。 

・ 病院が近くにない。 

・ 地域の過疎化。 

・ 買い物。 

・ 豊かな職の喪失。 

 

家族 85 

隣人 1 

友人 11 

その他 ３ 

計 100 

大切にしている 89 

していない 14 

必要ではない 3 

計 106 



  

42  当地域の活性化に必要な意見、アイデイアをお持ちでしたら提案下さい。 

 

・ 府、市における公共施設 

・ いさなご山の遊歩道の観光ロード整備（常吉緑と泉のロード）。 

・ 常吉百貨店活の用（暮らしを支える場、憩いの場、ＰＲの場）。 

・ おばあさん達の活用の場（空き家のリメイク等によりご飯屋）。 

・ 高齢者の娯楽施設。 

・ 伝統行事の存続と復活。 

・ 地域全員ができる協力をし、やり遂げた感が持てることが必要。 

 

43  当地域全般についてご意見があればどんなことでも結構ですので自由に記述してくださ

い。 

 

・ 安心安全を確保できる設備及び施設かな。 

・ お年寄りの買い物困難の解消。村営百貨店が再開してほしい。 

・ 災害時の土砂崩れの未然防止策を。 

・ 中山間協定地付近、市道であっても農道とみなし舗装ができるように願いたい。 

・ 下常吉と奥大野集落との境の山を取り、閉塞感を取り払い住宅造成し人口増を図る。 

・ 自然の保護。それを生かす取り組みを。 

・ 行動あるのみ。何か一つでも実施をしてほしい。 

・ いろんな媒体（ネット、フェイスブック、チイッター）をうまく利用し、情報発信→発展に繋

がればよいと思います。 

・ あくまでも人口増につながる対策を。 


